
indulópontunkhoz: Đurić annyiban 
mindenképpen hű maradt Nietzsche 
szelleméhez, hogy néhány helyen el
lentmondásba került önmagával. S 

ami a lényeg: közben feltárta Nietz
sche szellemének legmélyebb rétegeit. 

Sebők Zoltán 

SOMOGYI S Á N D O R : AZ AUTOMATIKUS ADATFELDOLGOZÁS 
SZERVEZÉSE* 

Az automatikus adatfeldolgozás 
szervezése című könyv dr. Somogyi 
Sándor rendszeres és folyamatos ku
tatómunkájának eredményeként lá
tott napvilágot, s nemcsak előreha
ladást jelent a szervezés területén, 
de hézagpótló alkotást is a tudo
mányban. A szervezési problematika 
ugyanis lényeges és időszerű -arsa-
dalmi kérdés. Az elméletben, de még 
inkább a gyakorlati életben közis
mert a szervezési szint jelentősége a 
társadalmi-gazdasági és egyéb szer
vezetek fejlődésében. 

A könyv mindazokhoz szól, akik 
valamilyen módon kapcsolatban van
nak az automatikus adatfeldolgozás 
szervezésével, de elsősorban a Köz
gazdasági Kar negyedéves hallgatói 
számára készült, pontosabban azon 
egyetemisták számára, akik az In
formatikai szakon a számítóközpon
tok szervezése és közgazdaságtana 
tantárgy oktatási programját kisérik. 

A szerző feldolgozza az automati
kus adatfeldolgozás szervezési prob
lémáit, amelyek között a számító
központok szervezésével kapcsolatos 
kérdések dominálnak, de helyet ad 
a szervezéssel kapcsolatos egyéb kér
déseknek is. 

Tartalmát tekintve a könyv a kö
vetkező fejezetekre tagolódik: 

— Bevezetés 

* A mű eredeti c íme: Organizacija 
automatske obrade podataka. Л Közgaz
dasági Kar Informatikai ás Szervezési 

Intézetének kiadása, Szabadka, 1984. 

1. A szervezéstan elméleti alapjai 
2. A szervezés alapjai 
3. Az automatikus adatfeldolgozás 

eszközei és a környezet közti kap
csolat 

4. Az automatikus információrend
szerek fejlesztésének szervezési prob
lémái 

5. Az automatikus adatfeldolgozás 
6. A számítóközpontok szervezése 
7. Igazgatás és ügyvezetés a szá

mítóközpontokban 
A bevezető részben a szerző meg

határozza munkájának alapvető cél
ját és jellegét, kiemelve a hiányos
ságokat az informatika területén je
lentkező problémák megoldásában, s 
ugyanakkor rámutat a követKezmé-
nyekre is, amelyek a helytelen prob
lémamegközelítés velejárói. 

Az első fejezetben a szervezéstan 
elméleti alapjait vázolja, majd áttér 
a szervezés alapvető fogalmainak de
finiálására. A szervezés folyamatát 
a szerző hét egymást követő és ki
egészítő fázisra bontja. 

A továbbiakban elemzi az infor
matika és az automatikus adatfeldol
gozás fejlődésének társadalmi-gazda
sági következményeit, a gazdasági 
szervezetek és az automatikus adat
feldolgozás eszközei, valamint az 
ember és az automatikus adatfeldol
gozás eszközei közötti kapcsolatot. 

Szeretném felhívni az olvasóközön
ség figyelmét a szerző által ajánloct 
KADERKÉPZÉSI MODELLre, 
mely speciális ismereteket nyújt 



mindazoknak, akik a számítóköz
pontok ilyen jellegű problémáival 
foglalkoznak. 

A negyedik rész az automatikus 
információrendszerek fejlesztésének 
szervezési problémáit taglalja. A 
szerző kiemeli a termelési-gazdasági 
és egyéb szervezeteken belül a ra
cionális szervezés fontosságát, mint 
elengedhetetlen feltételt az automati
kus információrendszerek sikeres ter
vezéséhez és az automatikus adatfel
dolgozás célszerű bevezetéséhez. 

A könyvben helyet kap az auto
matikus adatfeldolgozás megoldási 
változatainak bemutatása, valamint 
az eszközök beszerzésével |áió prob
lémák elemzése. 

Megkülönböztetett figyelmet érde
mel a könyv hatodik fejezete, ugyan
is jelentős segítséget nyújt azoknak 
az érdeklődőknek, akik a számító
központok szervezési problémáinak 
elemzésével foglalkoznak. A szerző 
válaszol a következő kérdésekre: 

— Milyen helyet foglalnak el a 
számítóközpontok a termelési-gazda
sági és egyéb szervezetek szervezési 
felépítésében? 

— Milyen lehet a számítóközpon
tok szervezési felépítése? 

— Milyen feladatokat látnak el 
a számítóközpontok szervezeti egy
ségei? 

— Hogyan történik az ügyviteli 
funkciók megvalósítása a számító
központokban? 

— Milyen alapvető követelmé
nyekkel találkozunk a számítóköz
pontok berendezését illetően? 

— Melyek az adatbevitel fő jel
lemzői? 

— Hogyan történik az adatfeldol
gozás? 

— Hogyan történik az operatív 

tervezés és elemzés a számítóközpon
tokban? 

— Milyen kísérő dokumentumok
kal és milyen nyilvántartással talál
kozunk a számítóközpontokban? 

— Hogyan történik az ellenőrzés 
a számítóközpontokban? 

Az utolsó fejezet részletesen dol
gozza fel az igazgatás és az ügyve
zetés problematikáját a számítóköz
pontokban. A szerző külön-külön 
foglalkozik az egyes vezetési model
lekkel, hogy melyek alkalmazhatók 
a számítóközpontokban, valamint ki
emeli a motivációs tényező szerepét 
a számítóközpontok ügyvezetésében. 

Dr. Somogyi Sándor könyve je
lentős állomása a szervezés:дni kuta
tásoknak, útmutató az automatikus 
adatfeldolgozás szervezési problémái
nak megoldásához, s ugyanakkor sei-
kenti a szervezéstan területén törté
nő további kutatásokat. A könyv 
alapmunkaként vonult be a hazai 
szervezési szakirodalomba. 

A szerző hangsúlyozza, hogy a 
könyvben ismertetett problémameg
oldó eljárásokból kiindulva és a sa
ját tapasztalatainkra támaszkodva, 
önmagunk keressünk megoldásokat a 
mindenkori esetekre. A tárgyalt té
mák csak kiindulópontjai a gondol
kodási folyamatnak, amely a számí
tóközpontok racionális szervezésé
hez, a megfelelő szervezet kialakítá
sához vezet. A mindennapi gyakor
latban azonban a szervezés raciona
lizálása még várat magára. 

Az automatikus adatfeldolgozás 
szervezése című könyv az elmélet és 
gyakorlat összekapcsolásának minta
darabja, ugyanis a szerző több éves 
kutató és szervező munkája, vala
mint gazdag életpályája alapozra 
meg a könyv megjelenését. 

Dobrodolac Seregély Tünde 


